Name:
Mathematik
Klasse: Datum:
Produktintegration
Herleitung
Vor.: u,v:IR——IR seien differenzierbare und integrierbare Funktionen.
Beh.: Ju'(x) -v(x)dx =u(x) - v(x)— J. u(x)-v'(x)dxvx IR

Beweis: Sei x € IRbeliebig und f(x) = u(x)- v(x) .
Dann folgt mit der Produktregel: £(x)=u'(x)- v(x)-+u(x)-V'(x).
= u(x)-v(x)=f(x) = j £'(x)dx = J‘u’(x) v(x)dx + j u(x)-v'(x)dx
= [ U9 V() = u(x)-v(x) - [ ulx)-v'(x)clx.

Aufgaben

Bestimme jeweils die Stammfunktion!

1. fx)=In(x)=1-In(x) 3. f(x)=(x—9) -e*
2. f(x)=x>-In(x). 4. f(x)=cos*(x)
Losungen

Aufgabe 1
F(x)= Iln(x)dx zjl-ln(x)dx = x-In(x)—Jx-ldx :x-In(x)—.[l dx =x-In(x)—x
X

Aufgabe 2

X4

F(x)=J-x3 -In(x) dx :%x“ -In(x)—j%x4 % dx =%x4 -In(x)—%J.x3dx =%x4 -In(x)—% %

=16x" (In(x)—l)

Aufgabe 3

F(x):jez" (x—=9)*dx = %ezx (x-9) —J.%eZx -2 (x—9)dx :%ezx -(x-9) —J.ezx - (x—9)dx
=%e2x (x-9) —(% e -(x—9)—_|.%e2X -ldszée2X (x-9) —%ezx -(x—9)+%e2x

=%e2x (2-(x? —18x+81)—2-(x—9)+1):%ezx (2x? —38x+179)

Aufgabe 4

J‘cos2 (x)dx = jcos(x) -cos(x) dx = sin(x)- cos(x) —Isin(x) . (—sin(x)) dz =sin(x)- cos(x) +J‘sin2 (x) dz

= sin(x)-cos(x)+'|.1—cosz(x) dz= sin(x)-cos(x)+x—jcosz(x) dz

= chosz(x)dx:sin(x)-cos(x)+x R F(x):J.cosz(x)dx:%(sin(x)-cos(x)-kx)
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